

十几年来,每年4月,李更先都要用架子车拉着母亲去公园赏牡丹—— 架子车上的风景,别样美

□见习记者 许晓洁
马菁华 文/图

昨日,本报的《洛阳·拍吧》版刊发的一张图片引起了许多读者的注意。拍客“好人好梦”在洛阳网的帖子里这样说,58岁的李更先用架子车拉着92岁的老娘走在王城大道上,他要带老娘去看牡丹。其实,很多人并不知道,李更先这一孝举已经坚持了十几年。



1 一辆架子车感动众网友

拍客“好人好梦”是一名网友。他在洛阳网《洛阳社区》发表了《大孝子李更先:拉着俺妈去看花!》一帖,帖子里说:“58岁的李更先用架子车拉着92岁的老妈去看牡丹。此情此景,令人感动!这位大孝子家住洛龙区龙和小区,他是家里的独子,因为父亲去世早,加上家境贫寒,现在只

有他与老娘相依为命。听说牡丹花开了,他就拉着老妈到王城公园看花。他说,俺妈快100岁了,我拉着她去看看花,再到动物园看看,尽尽我的孝心,让俺妈开开心心……”

这个拉着架子车带老母亲去看牡丹的孝子,感动了众多网友。

网友“金金2011”说:“孝心不

一定要轰轰烈烈,不一定要用多少物质去体现,这种朴素细致的情感更能演绎出人间真情。”

网友“清荷”说:“感动,孝心在于生活的点滴。”

网友“碧玉”说:“车子虽破,却载满了儿子的一片孝心;花儿虽红,却艳不过老母亲激动的心情。”

2 “我们每年看一次牡丹”

4月10日中午,记者来到洛龙区龙和小区李更先的家。这个清贫的家中,家具不多,屋子里显得有些空荡,但是挺干净。李更先已经92岁的老母亲端坐在沙发上,不断招呼我们:“坐啊,坐啊。”

李更先说,母亲的生日是农历二月二十九,差不多就是牡丹花开的时候。母亲快80岁时,他决定以后每逢母亲生日,都用架子车拉着她去王城公园看牡丹,让母亲高兴

高兴。

每次去赏花,娘俩都高兴得跟过年一样。“我要准备好多东西呢。”李更先说。出发前一天,他要为母亲洗个澡,换上干净的衣服,自己也收拾得干干净净的,然后为母亲买上一瓶酸奶或者营养快线,给自己带上馍和水,再在架子车上铺一床小褥子,就可以拉上母亲出发了。

“王城公园远得很!”李更先已不年轻了,这几年腰腿疼的毛病常

犯,因此一路上他要休息好几次。“去的时候劲儿大,歇两三次就够了,回来就不行了,少说也得歇个五六回。”他说。

除了牡丹,老太太还喜欢看老虎。母亲80岁生日和90岁生日时,李更先还请公园的照相师傅为老母亲拍了照,“你看看俺妈80岁时拍的照片,多好看啊!”拿着那张特意放大的照片,母子俩高兴得仿佛又回到了12年前。

3 心里总惦记着老妈

4月8日下午,我们就曾到过李更先家,家门开着,我们喊了几声,里面无人应答。

李更先说,他家总是这样,并不奇怪。

李更先没有固定工作,虽然他和老母亲都有低保,但不够日常花销,他需要出去打工补贴家用。李更先每次出去打工都不锁门,因为老母亲年纪大了,不会开门,他怕老母亲在家呆久了憋闷,又怕老母

亲在外面逛累了、饿了进不了家。每次出去,他都在家里放上鸡蛋糕和牛奶,母亲饿了就能拿来吃。

李更先打的是零工,用架子车帮别人拉货。他和老母亲的生活过得非常节省。李更先自己蒸馍,买菜也总买剩菜叶,但是他经常给母亲买牛奶补充营养。李更先的衣服和鞋,有的是好心人送给他的,有的是他从外面捡回来的。他只给母亲买过新衣服。

李更先的母亲年纪大了,去年住过两回院,一次是脑梗塞,一次是胆囊炎。母亲住院时,李更先日夜在身旁守着,一刻都不敢合眼。他说,看着母亲生病,他心疼得不得了,总想着伺候得再周到些。

李更先说,曾经,他也想过要去外地打工,出门做生意,但想来想去放不下老母亲,最终没成行。

4 相依为命的快乐

李更先的邻居王师傅告诉我们,李更先是附近闻名的大孝子。

李更先拿出了三本红皮证书,其中一本是“2011年龙和小区好儿子”证书,由婁(cu ó)李村“两委会”(村委会和党支部委员会)颁发。但李更先说,他做得不够好,不能时刻陪在母亲身边。他说,每天打完工回到家,母亲经常会嗔怪他

“回来得这么晚”,但他也没有办法。

李更先目前单身,说到以后的生活,他说,以后就陪着老母亲快快乐乐地过好每一天。

我们准备离开时,李更先也准备用架子车拉母亲出去转转。李更先往架子上铺褥子时,母亲很默契地站在一旁,之后李更先用一只

手扶稳架子车,另一只手搀母亲上车。待母亲坐稳,李更先把拉架子车的攀绳往身上一套,握住车把就出发了。(如图)

这样的场景对李更先和他母亲来说是再熟悉不过了,我们却从这场景中,读出了他们相依为命的幸福。相信这一路,架子车上的风景,别样美。

桌上“占无虚席”,来者“屈指可数”

网友发帖称,市图书馆的自学阅览室刮起了“占座风”

□记者 高亚恒



大学自习室里,用水杯、书本等占座的现象屡见不鲜,许多大学生对这种行为嗤之以鼻。可是近日,洛阳网上一则名为《图书馆自学阅览室变身私家书桌》一帖称,大学校园里的这股“占座风”竟也吹到了市图书馆。

网友发帖,自学阅览室变身私家书桌

近日,网友“晨歌”在洛阳网《洛阳社区》发了一则名为《图书馆自学阅览室变身私家书桌》的帖子。帖子称,市图书馆二楼的自学阅览室内,几乎每张桌子上都放着学习资料,可有些被“占领”的座位上并没有人。“啥时自学阅览室变身私家书桌了?为啥图书馆没人管呢?”网友“晨歌”

表示不满。对此,许多网友也纷纷表达了自己的看法。网友“观察员”说:“不象话。儿子上大学,他说学校里也有很多学生用书占位置。看来知识越多人越自私了。”网友“心灵美”则表示,洛阳某大学以前也存在占座现象。

现场,近百座位无一“虚席”

昨日,记者在市图书馆二楼自学阅览室内看到,最前方靠墙的一张桌子上,乱七八糟地堆满了各种学习资料、水杯、雨伞等。不时有过往的人将桌上的东西碰掉。

记者环绕整个自学阅览室,发现只有二三十人在埋头

学习。阅览室内10张长桌子的近百个座位上,没坐人的位置无一例外都被书本等物品“占领”了。

然而,就在阅览室的入口附近,一张写有阅览室规定的警示牌上明确规定,不允许将自己的物品放在阅览室内过夜。

占座人称,放书是为了方便

孙先生是在职人员,需要考取相关的职业等级证书,他觉得家中学习氛围不太好,就常到市图书馆的自学阅览室里学习。

孙先生称,他刚到阅览室学习时,已经有很多人用学习资料占座

了,并且,他也曾遇到过被占座人“请走”的情况。“纯粹占座肯定是不应该的。”他说,如果仅仅是因携带资料不方便,而将资料放置于此,也不妨碍别人在这里学习的话,就没什么不妥。

图书馆表示,不允许占座,但很难管理

市图书馆综合图书借阅处主任任利辉表达了工作人员的两难处境——首先,图书馆并不允许个人物品在自学阅览室内过夜;但对于目前这种“占座成风”的现象,他们也很难管理。

任利辉说,阅览室前面,用来摆放物品的桌子,就是此前工作人员专门放置的,桌上有很多物品一直没人来领。现在东

西越堆越多,桌子都快放不下了。由于学习资料属个人物品,如果工作人员直接将其清走,恐怕会给占座的人寻找物品带来麻烦。

任利辉表示,放在桌上的书本占据了大家的学习空间,占座的行为严重损害了大多数人的利益。“我们欢迎大家来阅览室学习,但这里是公共场所,请大家不要占座。”任利辉呼吁。